

算体系研究课题成果更好地投入应用,学会配合交通部财务司,对事业单位《财务管理办法(送审稿)》和《会计核算办法(送审稿)》组织了2期高层次专题研修;召开了4个片区学术研讨会及学术报告会,交流论文100多篇。2003年,经部科教司批准,受部财务司委托,先后举办4期高层次、专题性培训班,共培训交通系统财会领导、骨干220余名;与有关省级学会联合举办交通系统各类财会人员培训班共44期,培训交通系统财会骨干4800余名;受部财务司委托,举办3期中央国家机关会计人员继续教育培训班,培训在京交通系统会计人员700名;实现走出去战略,成功组织2期交通系统公路、水运财会骨干赴德国进行现代交通运输企业财务运作与会计控制考察培训。此外,坚持交通特色,及时围绕交通财会面临的热点、难点问题和新形势下亟待解决的问题开展有效的研讨,通过提高编校质量,完善通讯员队伍建设,提高《交通财会》会刊和会讯质量,为交通财会主管部门的中心工作和广大读者服务。密切配合做好委托代办工作。按照交通部财务司的要求,积极配合用友公司,完成了对交通财会人才信息管理系统软件的修改、完善工作,并经部财务司同意,正式启动了交通财会人才库管理系统。2003年,完成了《中国交通运输会计史》的后续出版发行工作,赠阅各团体会员和会员单位200余册;全年累计向团体会员、会员单位、理事、荣誉理事、通讯员等赠阅《交通财会》会刊6000余册;学会通讯全年出刊8期2200余份,共刊载动态、消息39条,文件、资料、制度41个,为促进与会员之间的交流,及时传递财会信息发挥了积极作用。

(中国交通会计学会供稿 汤永胜执笔)

中国铁道财务会计学会

2003年,中国铁道财务会计学会按照铁道部财务司的安排,结合铁路企业财务体制改革,组织财会干部培训、论文评选、课题研究,推广珠算式心算工作。

学会组织铁道部直属单位及铁通、勘察系统财会人员继续教育,全年共培训初级、中级会计人员1100人。配合财务司举办了1期全路财会领导干部和高级会计师培训班,共培训324人。组织全路4600名财会人员参加会计从业资格考试。组织全路财会人员计算机等级鉴定工作,举办培训班2期,共培训鉴定345人。组织全路各财会学会培训财会人员66663人次。为活跃全路财会学术气氛,组织开展全路财会优秀论文评选活动,对各单位推荐的67篇论文经过专家评审,评出一等奖1名、二等奖2名、三等奖4名。2002年的部级课题《为适应体制改革,运输企业营业税改增值税的研究》取得优异的研究成果,2003年9月,通过专家委员会的评审,获得部科技司颁发的评审证书。2003年新立项部级课题《运输企业不良资产的研究》,由哈尔滨局财会学会承担研究任务;经部领导批准,立项4个基金课题:《铁路运输企业合并报表的研究》、《铁路线路成本核算和计算的研究》、《关于执行企业会计制度八项减值准备的研究》、《铁路产融资本论的研究》,分别由沈阳局、郑州局、

成都局、广铁集团公司财会学会和部资金清算中心承担,目前正在研究中。随着铁路企业财务体制改革的深化,全路各财会学会系统继续开展了自报题目、规划立项、统一评审、经费自筹、奖励优秀的专题学术研究活动,全年完成26项,并组织全路各财会学会自身软科学课题立项和评审108项。《铁道财会》杂志全年出版20期(其中专刊8期),每期发行量1.42万册。来稿940件,稿件利用率50%。《财会信息交流》简报发行21期,报道信息110条、计10.8万字。在全路推广珠算式心算工作。全年共培训师资170人;参加了在湖南召开的全国珠心算教育经验交流现场会,铁道系统代表天津分局的张永红在大会上作了开展珠心算活动,开发儿童智力的发言。2003年10月,由铁道部主办的新世纪第二届中国交通运输业财务与会计学术研讨会在昆明召开,交通部、铁道部、民航总局的有关领导、专家学者及部分获奖论文作者等140多人参加了会议,其中铁道系统代表52人。会议收到论文75篇,铁道系统入选25篇,其中特等奖1篇、一等奖2篇、二等奖4篇、三等奖8篇和优秀奖10篇。经铁道部领导同意,并经民政部、中国注册会计师协会批准,成立了“中国注册会计师协会铁道分会”。

(中国铁道财务会计学会供稿 王树森执笔)

中国农业会计学会

2003年,中国农业会计学会积极主动配合业务主管部门工作,发挥参谋助手和桥梁纽带作用。学会作为农业部财务司和全国各级农业财务部门的工作助手,较好地发挥了与600余万农业会计人员联系沟通的桥梁纽带作用。一年里,学会通过会刊及时刊发了农业部、财政部等发布的重要财经规章和规范性文件40余篇,重要的财经工作会议报道3次,以及部分领导的讲话、报告、文章等,将国家的政策法规和上级领导机关的工作指导方针传达到各级主管部门和基层广大农业财会人员。

努力办好会刊《中国农业会计》。会刊继续坚持为农业、农村和农民服务的方向,紧密结合国家财政、财务会计改革形势,积极宣传农业会计改革和基层财会工作中出现的大量具有典型指导意义的经验和做法,突出宣传报道正在全国范围内普遍开展的农村税费改革试点工作中的财会热点问题,有力地指导了各级农业财务部门、企事业单位和农村基层工作实际。全年共刊用各类稿件200余篇,发行刊物38000余份。

加强对分会、团体会员和会员单位的管理。按照第五届会员代表大会制定的会员管理办法和会费收缴办法,对分会、团体会员和会员单位进行清理整顿、重新登记、规范管理,截至年底,分会、团体会员和会员单位数量已发展到140余个,当年收缴会费64000余元。

积极开展学术交流及科研课题研究。8月,学会邀请专家学者在北京市怀柔区国家审计署培训中心召开2002年度课题评审会,会上对《农业基本建设评价指标体系的研究》等11项课题认真评审,共评出一等奖2名,二等奖2名,三等奖3名;讨论通过了学会提出的2003~2004年度9项